

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

本报时政新闻中心主编 | 第 524 期 | 2019 年 1 月 14 日 星期一 本版编辑:吴 健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn

两难

对公开来源情报来说，高分辨率卫星照片无疑是宝库。为防军事机密泄露，给自己惹来官司，一些公司给出的卫星照片“打码”，试图遮盖或掩饰不得不与其他民用建筑“同框”的军事设施，各国军方也支持这样做。但在专业情报分析师看来，此举无异于掩耳盗铃，有时甚至提醒他们——快看，这里有不愿公开的秘密！

天然“带路党”

日前，美国科学家联合会研究员科尔达接受“C4ISR”网站采访，这位照片分析师认为，被“打码”或“抠”掉部分内容的卫星照片，会暴露比正常照片更多的敏感内容。

俄罗斯 Yandex 公司最近发布一组涉及以色列和土耳其目标的民用卫星照片，按照两国军方要求，其中一些地方被事前虚化得近乎透明。“(虚化部分)无疑涉及机密军事设施”，科尔达说，“分析师可能不知道被虚化部分的具体性质或用途，却能断定那是重要军事设施所在，比如军营、机场或秘密指挥所，这就能精确标定它们的坐标方位。这样，一幅普通的卫星图片就会变成军事设施分布图，对该国军事和国防带来安全隐患。”

即使有的公司做了虚化处理，但不等于其他销售卫星照片的公司肯这样做。只要买来不同公司出品的多幅同场景卫星照片交叉对比，分析师完全能挖出更多秘密。2014

照片“打码”≠军事保密



■ 北约设在土耳其伊兹密尔的盟军陆军司令部卫星照片，左为谷歌地球发布的未打码版，右为 Yandex 发布的打码版，两图对比后，会很容易确定司令部的位置



■ Yandex 发布的以色列海法卫星照片，以军爱国者导弹阵地被模糊化，但此举形同暴露阵地位置

Yandex 发布的范科尔空军基地高分辨率完整照片

年 3 月，欧洲反核人士在阿姆斯特丹核安全峰会上指控美军在荷兰埃因霍温附近的范科尔空军基地储存战术核弹头，明确指出 532 机库就是一座核武库。为什么他们如此笃定？正是谷歌地球等公司出品的“打码”照片带的路——谷歌地球的照片将整个基地“模糊”掉，标明此处为“军事用途”；必应和诺基亚的照片只对 532 机库进行了“黑化”，还标为“内部防务用途”；只有 Yandex 发布高分辨率完整照片，于是乎，532 机库的外形和位置一览无遗。

“打码”照片往往比普通照片更能吸引情报分析师的注意，”科尔达说，“但很多国家忽略这一点，要求卫星照片供应商对敏感部分模糊化或虚化处理。这有点‘此地无银三百两’，本来没注意这块的情报员也会把眼光聚焦于此。”

深处内格夫沙漠腹地的以色列绝密军火库就是典型的案例。“C4ISR”网站称，作为情报搜集老手，以色列人在设计和修建军火库

地储存核武器的传闻，人们就对 532 机库的用途判断个八九不离十。”科尔达说。

“此地无银三百两”

“打码”照片往往比普通照片更能吸引情报分析师的注意，”科尔达说，“但很多国家忽略这一点，要求卫星照片供应商对敏感部分模糊化或虚化处理。这有点‘此地无银三百两’，本来没注意这块的情报员也会把眼光聚焦于此。”

深处内格夫沙漠腹地的以色列绝密军火库就是典型的案例。“C4ISR”网站称，作为情报搜集老手，以色列人在设计和修建军火库

时就全面考虑保密需求，给仓库披上严密的伪装，确保它在卫星照片上几乎辨不出来。但以色列国防部的“猪队友”却要求主要的卫星照片供应商对本来与周围环境融为一体的大军火库进行黑化处理，结果让沙漠里“凭空”出现一批鹤立鸡群的“马赛克”，“如同夜空里的明星，引来情报员的目光。”科尔达说。

分析师即使暂时不清楚照片中“打码”部分的真正用途，也可通过分析周围环境或设施，比如运输道路、电力线路、停车场等，再结合其他来源的情报综合判断出来。另外，多家卫星公司在不同时段拍摄的照片也可为分析师提供线索。“不同时

段拍摄的卫星照片，可能会显示出相差不大的变化，比如车辆位置、人员移动等，”科尔达说，“有经验的人完全能据此判断出‘打码’部分的用途或规模。”

这个时代有点“透明”

“C4ISR”网站称，“打码”照片与早前传出的军人健身 APP 泄密事件一样，为各国军界提了个醒——覆盖生活各个角落的高科技不仅带来便利，也带来安全威胁。2017 年底，媒体曝出斯特瓦拉公司一款健身软件会记录用户运动轨迹，即使非专业情报人员也可通过分析这些轨迹，找到大量军事基地和秘密据点。不久后，另一款健身软件 Polar Flow 也被曝出泄密风险——情报人员根据用户资料，在全球范围内分析出超过 200 处机密坐标，包括 48 座核武器基地。

“卫星、互联网等高科技应用已成为蕴藏丰富情报资源的宝藏，随时可能泄露军事基地、机场等敏感设施位置，”科尔达表示，目前对卫星照片泄密的预防暂时没有太好办法，“我们能做的，只有要求卫星公司降低商业用途照片的分辨率，或禁止他们拍摄、出售或公开展示包含敏感信息或场景的照片。另外，政府应从国家安全角度出发，限制普通人获取卫星照片的途径和数量，把秘密泄露的风险降到最低。在采取措施保密的同时，政府还应提高开放程度，增加某些信息的透明度，减少人们的好奇心，避免他们在费尽心思挖取所谓秘密的过程中触碰或泄露真正的秘密。”

名家论战



▲ 俄军“雷神-M2DT”野战防空系统

▶ 俄罗斯著名破冰船“新罗西斯克”号

让舰艇穿越白令海峡挺，来到太平洋演习。而在今年，太平洋舰队也会如法炮制，让舰艇“回访”北方海域，并搭载驻扎远东的北极摩步兵，去北极实地演练攻防科目。

俄军确认，演习期间，将动员北方联合战略司令部所属兵力，两个北极摩步旅全员“参战”，陆军常备部队在复杂气候条件下展开行动，重点演练遂行战术任务和在北极实施后勤与技术保障科目。

俄军事专家舒雷金解释，“中央-2019”之所以选择北极的夏天

而不是冬天举行，是因为那时候的环境更复杂，“北极的冻土带冰雪融化后，会变成连绵一片的沼泽地，车辆人员机动非常困难，因此演习中不可能有陆军那样的大型集群运动，却更需要多种输送工具交替使用和多军种联合作战，考验着指挥员的驾驶本领”。俄军事专家维克托·穆拉霍夫斯基介绍，“中央-2019”演习能对北极部队集群的战斗力实施整体考核，“我们在北极组建了货真价实的立体情报监控系统，确保俄部队集群切实掌握事关

国家命运的北方航道，只有这条航道保持畅通，才能确保拥有海基核力量的俄北方、太平洋舰队能随时重新部署，沿最短航线相互支援，粉碎外来入侵”。

不允许丝毫放松

2014 年，俄国防部组建北方联合战略司令部，辖 38 艘水面舰艇、42 艘潜艇和 2 个北极摩步旅，防区从西北欧的摩尔曼斯克一直延伸到西伯利亚的阿纳德尔，多数土地都在北极圈内。去年，该司令部接收

400 多件武器装备，最新武器装备已占一半，其中包括“雷神-M2DT”近程防空系统、T-80BVM 坦克、自行火炮。而组建于 2015 年的独立第 80 北极摩步旅是俄军完全按北极战区要求编组的部队，包括履带宽达 656 毫米的极地装甲车、122 毫米 2S1“石竹花”自行火炮、“铠甲-SA”弹炮综合系统等。

近四年，俄罗斯在北极新建 500 多座军用设施，新建造的高科技军事基地里面服役条件非常舒适，足够保障俄罗斯在北极持续保持军事存在。近三年来，俄国防部大抓部队北极作战训练。2016 年动用一个北极摩步旅举行旅级规模的战术演习。2017 年 8-10 月，北方舰队组织舰艇编队沿北方航道远航，演练了北极旅分队在沿岸和岛屿登陆，以及北极条件下运用导弹武器等技能技巧。2018 年，北方舰队北极部队集群兵力和空降兵分队在季克西湾举行跨军种战术演习，投入舰艇（向新西伯利亚群岛航渡）以及驻守科捷尔内岛的战术群分队，还首次使用“棱堡”岸防系统。

常立军

热点聚焦